



■十大先锋党支部之火车站老年雷锋团党支部

# 甘于奉献,他们让郑州熠熠生辉

“人们常说,‘多一事不如少一事’,可是我们的志愿服务理念却是‘少一句不如多一句’。比如说有人来问‘请问地铁入口怎么走?’我们就不会简单地给他指引一下地铁入口,而是问‘你要到哪里去?’如果他是要到医学院那我们就不建议他去坐地铁,因为肯定是坐公交车比坐地铁方便。”现任郑州火车站老年雷锋团团长姚淑英这样描述他们的服务理念。

火车站老年雷锋团是由铁路系统退休老党员发起的一个志愿服务社会组织,目前团队规模达51人,最大年龄88岁,平均年龄67岁,先后荣获全国学雷锋志愿服务“四个100”最佳志愿服务组织、全国五好基层关工委先进集体、中国铁路总公司“全路离退休干部先进集体”、河南省“文明使者志愿服务之星团队”等荣誉。

郑报全媒体记者 李娜 曹继慧/文 廖谦/图



老年雷锋团志愿者正在为过往旅客指路

## 争先锋做表率,用情感染下一代

问路是火车站老年雷锋团最常见的求助之一。为此,老人们将车站售票厅各窗口的功能、列车候车位置、火车站周边公交车停靠点、部分医院、大专院校和旅游景点等资料,编制成服务指南,方便听不懂河南话的外地旅客,同时也解决问询人数较多不能及时回复的问题。

别小看这看似寻常的服务指南,这可是老人们利用休息时间乘坐公交车到实地查看、详细记录得来的。记得有一次,有人问起“奥帕拉拉怎么走”,团里几乎没有人听说过这个地方,老人们便急忙去打听查询,后来还特地专门坐车将路线走了一遍。

正是这样认真负责的志愿服务态度,让郑州科技学院的一名小伙子看在眼里记在心里,回学校后便向老师提议将他们的志愿者服务实习基地放在火车站老年雷锋亭。

除了受助者,老党员身边的亲人朋友更是耳濡目染他们甘于奉献、团结群众的老一代优良传统精神,并身体力行地自觉继承传承下去。雷锋团最年轻的成员王国红即是如此。

王国红的母亲曾是火车站老年雷锋团团员之一,几年前因为需要照顾卧病在床的家人,不得不遗憾离开雷锋团。一直深受母亲言传身教的王国红,退休后

也主动加入雷锋团这个大家庭。

“不仅要帮助旅客,也要把好的传统和作风在青年人身上继续传递,不断激发社会正能量。”火车站老年雷锋团创始人左春秀把这些当作自己责无旁贷的事情。有着70年党龄的龚长水老人,今年88岁,也是雷锋团年龄最大的一位,老爷子每天到站点两个小时,对青年志愿者言传身教。星星之火,可以燎原。近年来,除郑州科技学院外,河南财经政法大学、河南工业大学、郑州旅游职业学院等高校的学生,铁路职工、媒体记者、政府公务员等纷纷自发来到火车站参加志愿服务活动。

## 服务专业做到极致,用心打动受助者

老年雷锋团志愿者陆琳提起她曾帮助过的一名中学生至今还激动不已。那是三门峡的一个留守学生,父母都在东莞打工,自己因为什么事情和老师闹了点别扭,于是瞒着学校跑出来,想去东莞找家人。到郑州已是身无分文,被困在火车站,坐在雷锋亭的门口默默哭泣。陆琳推门看到孩子忙上前询问详情,几经周折联系到孩子的父母和学校,耐心做通孩子的思想工作,并一路护送孩子上车回校。被陆琳的热心和爱心深深打动的孩子,临走时感动得无以言表,从书包里掏出一张试卷说:“阿姨,我

没有什么可以表达对你的感谢,这是我的一张满分试卷,也是我最宝贵的东西,把它送给你!”

老年雷锋团里类似这样的感人故事几乎每天都在上演,多到几天几夜也讲不完。据统计,20多年来,火车站老年雷锋团先后有160多位老人参与其中,月均服务旅客4万余人,直接受益群众228万余人。

“现在我们能够为群众提供指路、供应热水、走失寻人、代客寄存、零钞兑换、调解家庭纠纷等服务,群众把志愿服务站看得无所不能,我们也要尽力完善自己的服务内容。”团长

姚淑英乐呵呵地说,“做志愿者,体现了我们老有所为的价值,也收获了老有所乐的喜悦,同时还能把郑州作为温暖之城、大爱之城的善意传递给来自天南海北的旅客,这是一件十分幸福的事儿。”

第一次来郑州的小伙说:“有时候爱上一座城,仅仅是因为一群可爱的人。”丢失钱款的少女说:“从他们的身上我看到了怎样做人,怎样做一个好人,在我的人生道路上,我会以他们为榜样,去帮助更多需要帮助的人!”

大爱之城,温暖你我,火车站老年雷锋团正以自己的方式让郑州熠熠生辉。

# 新密市科工信系统召开 庆祝建党98周年暨“七一”总结表彰会

7月3日上午,新密市科工信局召开“市科工信系统庆祝建党98周年暨‘七一’总结表彰大会”。郑州市工信局党组成员、副局长谷振风,食品工业处处长闵锋杰等出席,新密市派驻纪检组副组长于吉燕参加;新密市科工信局系统全体党员、袁庄乡张家门村、牛店镇寨脖村嵩山路社区等支部联建单位党员代表等参会。会议由新密市科工信局局长梁洪彬主持。

郑报全媒体记者 薛璐 通讯员 王少丹

据悉,活动共分三个环节:庆祝建党98周年文艺演出、新党员入党宣誓和党建工作总结表彰。首先,由支部党员全程编排、到会党员全体参与的文艺演出中,科工信系统通过合唱红歌、朗诵红诗、唱响党歌等,彰显了党组织的号召力、凝聚力和战斗力,展示了科工信人意气风发走进新时代、勇于干事创业的豪迈激情。稍后,基层党支部10名新发展预备党员面向党旗进行庄严宣誓,表达了对加入中国共产党的激动

心情,做出不忘初心、牢记使命,为党工作、服务人民的郑重承诺。活动第三环节:对一年来党建工作进行了总结表彰。局党组副书记杨月红同志宣读关于对先进集体和优秀个人进行表彰的决定;局属19个党(总)支部书记向局党组书记递交《党建工作责任书》;局机关党支部书记李晓娟等作了典型发言。最后,局党组书记刘大军对党建工作进行了总结回顾并安排部署下一阶段任务。

刘大军表示,新密市科工信局自建以来,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,紧抓全面从严治党主体责任和党风廉政建设责任,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,推进党建工作重大部署。主要采取五项措施:加强组织领导,成立党建工作领导小组,建立党建工作领导分包联系制度,确保党建工作责任落实;严格落实党组织书记抓党建第一责任人职责,使支部

书记真正成为党支部建设的领头雁;强化理论学习,用好“学习强国”,加强理论武装,夯实思想基础;加强党员队伍建设;规范基层组织建设,增强党组织的凝聚力和战斗力。呈现五个特点:党员干部带头做表率,表现很好的担当精神,发挥重要的中坚作用;组织活动载体充分发挥作用,党建活力增强;以问题整改促完善提升、促作风转变;抓党建促两个对口扶贫村脱贫攻坚成效明显;突出

局属企业党建,提高支部基层堡垒作用,企业稳定成效显著。

刘大军说,科工信面临的任务十分艰巨而繁重,压力和挑战伴随着工作的方方面面,站在新的起点,要正视机构改革带来的机遇和挑战,以永不服输的精神和努力拼搏干劲,履行好市委市政府赋予我们的职责,以坚定的信心、昂扬的精神,务实的作风、充足的干劲,为推进全市科技创新、工业经济跨越式发展而努力工作。